

悲剧,从老虎爱上狮子开始

- 母虎辉辉为何吃掉自己的幼崽
- 狮子和老虎之间的爱情密码
- 它们的后代为何会“断子绝孙”

6月20日,“科学中国人2008年度人物”在京揭晓,中国工程院院士、杂交水稻之父袁隆平获“终身成就奖”。袁隆平选用两个在遗传上有一定差异,同时它们的优良性状又能互补的水稻品种,进行杂交,高产高量地生产出具有杂种优势的杂交种,解决了中国13亿人口的粮食问题。

杂种优势是生物界普遍现象,那么,动物之间的不同物种杂交,也会有优势吗?在资料的收集过程中,记者突然发现了一场由于老虎与狮子的杂交而引发的“血案”……



◀红山动物园的三只狮虎兽

▼红山动物园的狮子爸爸和白虎妈妈

快报记者 赵杰 摄

母虎吃掉了刚生下来的幼崽

2007年3月31日下午6时左右,湖南石燕湖森林动物园里,东北虎辉辉出现了临产征兆,与它朝夕相处的饲养员不敢去惊扰,在笼舍外焦急地守候。晚上10时左右,饲养员带着摄像机去笼舍旁边巡查时,看到惊人的一幕:一个幼崽躺在笼舍的地面上,母虎辉辉在一旁舔着幼崽,不时用眼睛打量四周,旁边还有一小摊血水。

饲养员兴奋极了,辉辉添了个孩子了。可正在这时,虎妈妈辉辉一口把幼崽咬住,含在嘴里,掉头往里面的小笼子跑。饲养员以为辉辉要把自己的孩子藏起来了,立即用棍子在笼子上轻敲,以阻止虎妈妈进笼。谁知道,任性的辉辉就势叼住孩子坐在笼内。

十多分钟后,饲养员见母虎稍微平静下来,就用棍去扒幼崽,没想到扒出的是幼崽的尸体。饲养员介绍说,当时,小幼崽还没被吃完,只是被辉辉咬碎了。

母虎辉辉到底是怎么了,为何会吃掉自己刚出世的孩子?

在动物界,确实存在嗜食子女的行为,难道老虎也是这样?

母虎是为了恢复体能才吃掉幼崽的吗

其实,动物学家已经在多种动物中观察到嗜食子女的行为,包括沙鼠、家雀、狼蛛和很多鱼类。”内蒙古大学生命科学学院动物中心实验室的王老师告诉记者,有意思的是,所有这些动物也照顾它们没有吃掉的后代,所以嗜子行为肯定对进化有某种好处。

大自然优胜劣汰的竞争是异常残酷的,母亲吃掉自己的后代,是因为可以从中获得能量好处,以迅速恢复自己的体力。否则,完全有可能,精疲力竭的母亲还没有恢复体力,就成为自己天敌的食物。

还有,如果孩子太多,自己根本无法全力保护、养育。在某些情况下,吃掉自己的后代,能将注意力放在同样被天敌瞄准的其他子女身上。

“嗜食子女更像是一种免除需花太多时间和精力来照顾后代的方法,这种方法可以让父母为后来的一批长得更快的后代保存能量。”同类

对资源的普遍竞争会让父母花来照顾子女的精力和时间变得有限,所以它们只得强迫子女们快快长大,否则就会被吃掉。

但是,“虎毒不食子”,况且,在动物园养尊处优的老虎辉辉鲜有天敌,根本没有必要吃掉幼崽来补充自己的能量。其次,这次辉辉只诞下一只幼崽,无优劣对比,在照顾上也不会分散精力。换句话说,如果从进化的角度来看,母虎辉辉完全没有必要吃掉自己的幼崽,那么,原因究竟在哪儿呢?

它是因为不识幼崽才下毒手的吗

“还有一种可能:猫科动物一般不会吃掉幼崽,但如果小崽身上留有其他动物的味道,比如人的汗味等,母亲会起疑心并吃掉小崽。”王老师说。但是,辉辉的幼崽生下来,根本未与人接触就被母亲吃掉了,哪里来的陌生异味呢?可见,这也可能是辉辉食子的原因所在。

“再有一种可能,就是母虎不认识自己的孩子。杭州野生动物园就出现过类似事件,一只东北虎妈妈,因为一时狂躁,生生咬断了自己半岁幼崽的爪子。”王老师介绍说,那只犯错误的虎妈妈“166”曾因多产而在杭州名声赫赫。

狮子和老虎之间的爱情密码

一天早上九点左右,动物园对“166”和它的4只小崽进行分窝。看到自己带了一个多月的孩子被抱走,虎妈妈显得狂躁不安。在“166”隔壁的笼中,住的是它半年前产下的6胞胎,听到妈妈焦躁的低吼,小老虎们扒在笼沿,好奇地观望。突然,失去理智的“166”一口咬住了一个孩子探伸过来的右前爪,疯狂地生拉硬拽起来,小老虎疼得惨叫连连。见此情形,饲养员用铁棒连敲带捅,企图分散“166”注意力,奋战了很久,虎妈妈才松了口,可怜的小老虎前爪与前肢只连着一点皮肉了。

那只可怜的小老虎伤势太重了,后来动物园就给它做了截肢手术。“专家分析,‘166’这次兽性大发,可能是对自己的6胞胎没什么印象了,根本就没认出那是自己的孩子,所以才会下毒手。”

难道,母虎辉辉也是因为不认识自己的幼崽,才会下此毒手的?可辉辉已经有过做母亲的经验,况且又是刚刚生下的崽,它怎么可能不认识呢?

“但是,人,却可以做到。”孙经理告诉记者,只要把它们放在一起驯养,日子久了,自然就产生感情了。红山动物园狮虎园就是将断奶后三个多月的狮宝宝和虎宝宝进行合群饲养。

两种猫科动物在最初合群时比较敌视,相互吼叫,互不理睬,活动时还各自圈出势力范围。但仅仅一星期后,双方的敌意就消失了,狮子老虎玩成一团,非常亲昵。在青梅竹马、两小无猜的氛围中,它们很快成年,并且都有了心仪的对像。除了同类之间,老虎和狮子也倾心相爱了。

相爱并能相守,自然就会有繁衍后代的问题。

它们的爱情结晶为何量少命短

“公狮子与母老虎的后代被叫做狮虎兽,而公老虎与母狮子的后代就被叫做虎狮兽。辉辉产下的幼崽就是一只小狮虎兽。”孙经理介绍说,其实,小狮虎兽能够顺利地产下来就是一件非常不容易的事。老虎和狮子产生爱情本身概率就很低,虎、狮受孕的机会仅为1%至2%。而且,狮虎兽即便生下来,存活率非常低。这其中的原因又在哪里呢?

“由于小狮虎兽生下来的样子明显不同于小老虎,母性不强的老虎会不管不顾,导致幼崽死亡,比如2002年8月,南京红山森林动物园产下我国第一只狮虎兽,但母虎根本就不管,第7天,便死去了。还有母虎辉辉,干脆把自己的幼崽给吃了。”此外,由于狮子、老虎同科不同种,基因差异大,导致它们的后代的免疫力很差,多是心肺系统不完善,体质特别弱,早夭的就特别多。

据介绍,2002年9月,福州国家森林公园也降生了3只小虎狮兽,其中2只幼崽由于没奶吃出生不久就先后夭折,剩下的一只“花花”在饲养员的精心照料下,当年12月去世,存活了113天;2003年3月长沙世界之窗出生的虎狮兽“崽崽”于当年10月离世,共存活206天……

幸运的是,随着专业人员对狮虎兽了解增多,尽心照看,有的狮虎兽存活下来。尽管数量极少——目前全世界的狮虎兽只有三十多只。“活下来固然很重要,但是,狮虎兽们还得面临许多的悲哀。”孙经理说。这话又是从何说起呢?



狮虎兽为何会无休止生长而虎狮兽则不长个

“首先,即使能够成年,它们的平均寿命也是低于老虎或者狮子的。免疫力低下的问题将会一直困扰着它们,使它们在成长过程中一直摆脱不了病痛的折磨。”南京市一所高级中学教授生物学的俞老师告诉记者,资料表明,老虎的平均寿命为20岁到30岁,狮子的平均寿命为25岁。目前活得最久的法国狮虎兽“莉莉”20岁和最长寿的澳大利亚虎狮兽“诺艾尔”16岁,仍低于老虎与狮子的平均寿命。

“其次,最关键的是,它会一直长。”俞老师告诉记者说,小狮虎兽出生时,只有一只小狗那么点大,体重也只有两公斤左右。一旦成年之后,它们就会长成36米多长、500多公斤的“巨无霸”,体型将比2只成年雄狮与雌虎加在一起还要大。它们体重的增长从不停止,虽然到了后期增长缓慢,但仍会长,一直长到生命极限。

一般来说,任何一种生物,它的生长高峰期在发育时期。过了这个阶段,其身体包括生长、体重都会稳定下来,为何狮虎兽会出现这种状况呢?

“这是因为狮虎兽体内控制生长的基因出了问题,”俞老师告诉记者,通常小狮子抑制生长的基因来自于雌狮,小老虎抑制生长的基因来自雄虎,换句话说,雄狮和雌虎是不负责遗传后代的控制生长基因的,所以,作为它们的后代,狮虎兽缺少了这一条基因,生长不受控制。这和某些低等生物相似,比如说鱼类、爬行类等还没有完全进化出控制生长的机制来,因此它们实际上是一直在长大的,只是长到身体能够承受的极端状态以后生长会变缓。

而虎狮兽正好相反,体内具有公老虎和母狮子的双重抑制基因,因此它们的体型大

约只有老虎和狮子的一半,而且由于抑制基因太多,在胚胎形成的早期很可能死亡,所以虎狮兽的出生几率比狮虎兽要低得多。

“此外,如果这只小狮虎兽能够顺利长到成年,从理论上推断,它们都将失去做父母的资格。”

狮虎恋能逃脱“断子绝孙”的魔咒吗

“自然规律是很难打破的,”俞老师告诉记者,生物界形成了一个个固定的种系,所有这些物种在遗传基因上都是相对稳定的。不同物种理论上是不能交配的,这是因为形成每一物种的遗传基因程序、染色体组的结构,特别是染色体的数目是不同的。

据俞老师介绍,在体细胞内染色体是成双存在的,每一对染色体的形态、大小、功能都是相同的,其中一条来自母体,一条来自父体。这两种染色体称为“同源染色体”。在形成精子或卵子之前,同源染色体进行配对,然后两条同源染色体分别到两个配子(精子或卵子)里去,再通过精卵结合成为受精卵,由受精卵发育为新个体。这样发育成的新个体,它的染色体数目和它们的亲体是一样的。

如果是远缘杂交,由于种间差异,染色体的数目、形态大小往往不相同。公狮子和母老虎虽然是19对染色体,它们交配后,通过受精作用形成的受精卵虽有38条染色体,但老虎和狮子属于不同的物种,这38条染色体不能完全配对,在减数分裂的时候会发生紊乱,不能产生正常的精子或卵细胞,自然也就无法正常繁衍后代了。

尽管有消息说,雌性的狮虎兽可以生育,但这也不过是传闻而已。

老虎与狮子的相爱,注定是个悲剧。

本版主笔 见习记者 张荣